

EVOLUCIÓN DE LA CRISIS MINISTERIAL EN FRANCIA

REVELACIONES SENSACIONALES SOBRE LA COMPLIPLICIDAD SUECA

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

En Oriente, los rusos dicen que los alemanes lanzan puentes sobre el Aa de Livonia y envían columnas de caballería por la calzada de Pskoff. La situación de los beligerantes es como sigue: el ejército de invasión avanza en tres columnas, una por el litoral del golfo, la segunda por el ferrocarril de Venden y la tercera en la dirección de Riejitsa. Ahora bien, Riejitsa está a 20 leguas al Nordeste de Dunaburgo. Los rusos se sostienen en el Duna central, desde Friedrichstadt a Dunaburgo. Verosímilmente, esa tercera columna alemana intenta realizar un movimiento envolvente para que los moscovitas abandonen toda la línea del Duna.

Aseguran de Petrogrado que Hindenburg concentra en el Norte muchas tropas escogidas, y que desguarnece los sectores meridionales, dejando a Mackensen con los efectivos estrictamente indispensables. Debe ser cierto, porque desde hace muchos días apenas se pelea en los Cárpatos Moldavos y el Sereth. El parte de Petrogrado señala una ofensiva parcial alemana y austriaca al Este de Czernowitz (región de Radautz), pero ha debido ser poco importante, porque fracasó, y los comunicados de Berlín y Viena no aluden a ella sino de un modo vago.

En Occidente, los alemanes intentaron recobrar las posiciones que habían perdido en la margen oriental del Mosa, y además atacaron en la otra orilla por ambos lados de la cota 304. Cuentan los franceses que los rechazaron y que hicieron en dichas acciones 350 prisioneros más sobre los 500 que llevaban hechos.

Los ingleses siguen efectuando ataques locales desde Flandes al Vermandois. Ejercen presión, pero no acometen a fondo.

Los italianos continúan empujando al Norte de Gorizia en la zona del San Gabriele. La lucha por la posesión de esta montaña es verdaderamente épica.

En los Balcanes, un contingente francés (izquierda de Sarraïl) se ha apoderado por sorpresa de algunas alturas y localidades donde había fuerzas búlgaras.

Los periódicos franceses, ingleses e italianos siguen estudiando las cifras referentes a los efectos de la guerra submarina. Dichas cifras prueban que el número de los torpederos disminuye de un modo sensible.

En el mes de agosto (cinco semanas para los resultados del cálculo), Inglaterra ha perdido 106 buques, comprendidos los pesqueros, los veleros, etc. La cifra media semanal fué de 21,2. En junio ha sido de 30,6 y en abril de 44,6. Se ve, pues, que la baja es de más de un 50 por 100.

Naturalmente, los ingleses se preocupan sobre todo de sus pérdidas de buques grandes—mayores de 1.600 toneladas.—Esas pérdidas son, con relación a las totales, de 26,6 en abril, de 20,2 en junio y de 17,2 en agosto.

Tomemos ahora las cifras globales de los ataques sufridos por las Marinas aliadas desde marzo a la fecha. En la semana que finalizó el 18 del citado mes, los ataques de submarinos fueron 72. En la que concluyó el 22 de abril, 99. En la que acabó el 29 del mismo mes, 115 (es la cifra más alta). Luego ha ido descendiendo el número de ataques. En la semana que terminó el 2 de septiembre, los ataques han sido 36.

Las Marinas neutrales, en sus balances, acusa un decrecimiento igual. El «Tidens Tegn» de Cristiania publicó en agosto un diagrama con las pérdidas de navíos de naciones no beligerantes, debidas a la acción submarina germánica. Comprende desde el 1.º de febrero al 1.º de agosto. La curva descendente es casi análoga a la que señala las pérdidas de las Marinas del Cuádruple Acuerdo y sus amigos.

¿A qué obedece esta extraordinaria disminución de torpederos, que con tan gran alegría ha comentado Lloyd George en su discurso de Birkenhead? Es indudable que hay ahora en el mar más submarinos alemanes que nunca. Es indudable también que muchos de esos submarinos son de tipos gigantescos. Y sin embargo...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 10.—Comunicado del medio día.—En Champagne y en Argonne, felices golpes de mano sobre las trincheras alemanas nos han permitido coger material y prisioneros. En las dos orillas del Mosa, la lucha de artillería ha continuado con violencia durante toda la noche. Hemos completado nuestros éxitos del día 8 en el sector bosque de Fosses-bosque de Caurieres, reduciendo núcleos de resistencia y haciendo nuevos prisioneros. Los alemanes no han renovado sus tentativas en esta región. Nuevas referencias confirman la importancia del fracaso que sufrió el enemigo en la jornada de ayer. Sus contraataques se sucedieron encarnadamente, no obstante las pérdidas extraordinariamente elevadas que les causaban nuestros fuegos. En muchos puntos, nuestras tropas rechazaron hasta cinco asaltos sucesivos, aniquilando en parte las unidades alemanas que atacaban al asalto. Noche tranquila en el resto del frente.

Austria.—Viena, 10.—Frente ruso. En el frente del ejército del general Archiduke José hubo en varios puntos del frente lucha de artillería y gran actividad.

Frente italiano.—En la lucha del frente ita-

liano, los italianos abrieron sobre el monte San Gabriel y otros puntos del frente del Isonzo intenso fuego de artillería. La infantería enemiga fué detenida por nuestros disparos.

Teatro Sudeste de operaciones.—En la región de los lagos de Albania y Macedonia se entablaron luchas entre nuestros puestos avanzados y contingentes franceses. En el bajo Vojusa rechazamos contingentes de reconocimiento enemigos. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 10.—Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Durante los combates de ayer, al Norte de San Quintín, los ingleses penetraron en nuestras líneas reforzadas, cerca de Hargicourt y de Villeret, en un corto trecho. Hoy por la mañana recuperamos nuestra posición al Este de Hargicourt.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—En la Champagne, tropas exploradoras francesas avanzaron en algunos sectores contra nuestras posiciones, habiendo sido rechazadas. Cerca de Nortiecourt se desarrollaron durante el día luchas de infantería. Al Este de Samogneux, nuestras tropas de asalto penetraron en las líneas francesas. Contingentes exploradores enemigos que avanzaban contra nuestras posiciones tuvieron que retroceder. En el frente Norte de Verdun se registraron durante el día luchas parciales de infantería.

Al Este de Samogneux, nuestras tropas de asalto hicieron irrupción en las líneas francesas, a ambos lados de la altura 344, infligiendo al enemigo grandes pérdidas y volviendo con más de 100 prisioneros. Además libertaron a un tren de tiradores que, envuelto desde el 7 de septiembre por tropas francesas, había desafiado con tesón heroico todos los ataques enemigos. En el bosque de Fosses y en el de Chaume se libró un combate acérrimo a la bayoneta y con granadas de mano. No se modificó la situación a raíz de dichos ataques franceses.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Nuestros contingentes lucharon con éxito con destacamentos exploradores rusos entre el golfo de Riga y el Duna, en la región forestal y pantanosa.

Frente de ejército del Archiduke José.—Apoyados por fuertes contingentes, los rusos y los rumanos repitieron sus ataques contra las posiciones ganadas por nosotros entre el Trotus y el valle del Ojtoz. El enemigo fué rechazado en todos los puntos por medio de fuego y en lucha cuerpo a cuerpo, sufriendo intensísimas bajas.

Frente macedónico.—Al Noroeste del lago de Malik, nuestras avanzadas retrocedieron delante de la presión ejercitada por tropas francesas superiores en número, a las alturas al Sudoeste del lago de Ochrida. A raíz de vuelos practicados por los aviadores enemigos, no volvieron a sus bases 64 aparatos nuestros. Cuatro globos cautivos nuestros fueron derribados. En el mismo espacio de tiempo, las bajas de nuestros enemigos ascienden a 37 globos cautivos y, por lo menos, a 205 aparatos, de los cuales 126 descendieron detrás de nuestro frente, y 169 del otro lado del frente enemigo, todos ardiendo. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los belgas ejecutados.—Berlín, 9.—Desde Bruselas dicen que desde el día 1.º de mayo, día del nombramiento del coronel general Freiherr von Falkenhayn para gobernador general de Bélgica, han sido condenados a muerte 81 belgas, acusados de espionaje, siendo ejecutados 19 de ellos y 65 indultados, entre ellos cinco mujeres. (T. S. H.)

Próximos cambios.—Lyon, 10.—Telegrafían de Basilea: «El «Leipziger Nachrichten» confirma que tendrán lugar dentro de poco importantes cambios en el séquito del Emperador, de conformidad con las aspiraciones de la mayoría del Reichstag. El Gabinete civil será presidido probablemente por un personaje que goce de la confianza del Reichstag. Si la noticia es exacta, este cambio de personal se relaciona evidentemente con la maniobra que parece querer intentar el Gobierno con objeto de hacer creer en verdaderas reformas.»

El conde Czernin.—París, 10.—La «Gaceta Popular de Leipzig» anuncia que la caída del conde Czernin es inmediata, y que será reemplazado por el Príncipe de Holstow ó por Tarnowsky, ex embajador en Washington. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

El maestro Toscanini, condecorado.—Roma, 10.—En el campo de batalla, el general Capello impuso al maestro Arturo Toscanini la medalla de plata, por su valor ante el enemigo.

Manifestación patriótica.—Roma, 10.—Se ha celebrado una grandiosa manifestación patriótica. Componíanla unas 200.000 personas, un centenar de coches conduciendo a los heridos y mutilados en la guerra, y las Asociaciones de todos los partidos llevando banderas. Atravesó toda la ciudad, deteniéndose en el Parque de la Villa Humberto, donde el ministro Bissolati entregó la bandera que regalan los vecinos de Roma a la Asociación Nacional de Inválidos de la guerra. Ante la Misión serbia, que ha regresado del frente italiano, se entregaron condecoraciones a las familias de los expedicionarios italianos que

han perecido defendiendo aquella nación. La ceremonia dió ocasión a entusiastas manifestaciones patrióticas. Las músicas entonaron himnos italianos y aliados. La muchedumbre aclamó a los heridos, al victorioso ejército italiano, al Rey y a los aliados. Bissolati pronunció un elocuente discurso. Desde los balcones y ventanas arrojaron flores sobre los coches de los heridos.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

REVELACIONES SENSACIONALES

Impresión en Buenos Aires.—Buenos Aires, 9.—La Embajada de los Estados Unidos ha recibido confirmación de los telegramas de la Agencia Havas, relativa a la actitud de la Legación de Suecia y el texto de los telegramas del ministro alemán en Buenos Aires. La noticia ha causado en todo el país enorme emoción, y siendo de prever manifestaciones antialemánicas, la Policía ha tomado precauciones.

Las negociaciones alemanas con la Argentina.—Londres, 9.—Comunican de Washington que el secretario de Estado ha hecho las siguientes declaraciones: «El departamento de Estado tiene en su poder ciertos telegramas dirigidos por el conde de Luxburg (encargado de Negocios de Alemania en Buenos Aires), dirigidos al Foreign Office, de Berlín, los cuales, lamento decirlo, han sido enviados desde Buenos Aires por mediación de la Legación de Suecia en la capital argentina, como siendo comunicaciones oficiales suecas dirigidas al Foreign Office.»

He aquí las traducciones de esos telegramas, traducidos del texto alemán:

Mayo 1917, número 32.—El Gobierno argentino acaba de dejar libres los buques alemanes y austriacos, en los cuales se había tenido hasta ahora guarniciones. A consecuencia del asunto Monte (Protegido), se ha producido un gran cambio en el sentimiento público y el del Gobierno. En lo sucesivo no se concederá la documentación mas que para ir hasta Las Palmas. Yo pido que el vapor Oran Guaro (por otro nombre 31 de enero), de 300 toneladas, que debe estar en estos momentos cerca de Burdeos con objeto de cambiar de pabellón, sea perdonado si es posible, ó bien echado a pique, sin que deje rastro. (Spurlor Versenkt).—Firmado: Luxburg.

Julio 3, 1917, número 69.—Se de fuente digna de crédito que el ministro interino de Negocios Extranjeros, que es un asno notorio y anglófilo, ha declarado en el curso de la sesión secreta del Senado que la República Argentina exigirá de Berlín la promesa de no torpedear los buques argentinos y que, en el caso de que Berlín se niegue, quedarán rotas las relaciones diplomáticas.

Aconsejó que se niegue, y que si la ocasión se presenta, se apele a la mediación de España.—Firmado: Luxburg.

9 de julio 1917; núm. 64.—Sin manifestar tendencia a hacer concesiones, aplazará la contestación a la nota argentina hasta que recibáis nuevos informes. Es probable el cambio de ministros. Respecto a los buques argentinos, aconsejo bien que se les obligue a regresar a sus puertos, bien se les eche a pique ó se les deje pasar. Todos son de un tonelaje relativamente pequeño.—Firmado: Luxburg.

Por un lado Alemania promete respetar la bandera argentina, y por otro su ministro en Buenos Aires recomienda que los pequeños barcos argentinos sean hundidos sin dejar huella. El Gobierno alemán se da apariencias de ser magnánimo para la Argentina, y la asegura que sus buques no corren peligro alguno con los submarinos en la zona de guerra, y la Argentina, confiada, da a sus buques la documentación hasta Las Palmas; pero en realidad, la seguridad de los barcos argentinos será el compromiso adquirido por la Argentina de no permitir que sus barcos penetren en la zona prohibida. Tal es la victoria diplomática alcanzada recientemente por la República Argentina.»

Loeven está enfermo.—Londres, 10.—El periódico «New York Times» dice: «Las revelaciones del secretario de Estado suscitan la cuestión de saber si el Gobierno americano debe permitir ó no a Suecia que sostenga en los Estados Unidos su representante diplomático y sus agentes consulares. M. Nordvall, miembro de la Comisión sueca en los Estados Unidos, ha declarado que es fácil que M. Loeven, ministro de Suecia en la Argentina, envíe pronto un informe acerca del asunto, porque jamás debió participar ningún sueco en las terribles maquinaciones alemanas. Añadió que encontrándose enfermo M. Loeven, puede ser fácil que no haya tenido aún conocimiento del texto de los telegramas cifrados, que tal vez tomó por inofensivas comunicaciones comerciales. M. Aberhant, encargado de Negocios de Suecia, comparte esta opinión. M. Naon, embajador de la República Argentina, fué llamado «l sábado al departamento de Estado y recibió copia de los telegramas de Luxburgo, pero se negó a comentarlos.»

Juicios de la Prensa americana.—Londres, 10.—El «New York Times», comentando la conducta de Suecia, dice: «Incontestablemente, la nación sueca se beneficiaba enormemente con sus envíos hechos a Alemania, y viene a descubrirse su conducta en el preciso momento en que Suecia protesta ruidosamente contra el embargo americano, que impedirá a los traficantes suecos emplear los aprovisionamientos obtenidos en los Estados Unidos para continuar tan lucrativa industria como el abastecer a Alemania. Las revelaciones de Lansing son una novedad para el resto del mundo; pero no para la Argentina, en donde grandes elementos han trabajado para impedir al pueblo que se entere de lo que es el prusianismo.» El «Sun» dice que cuando Buenos Aires comprenda todo el cinismo, las insolencias, los desprecios brutales hacia los derechos y las vidas de los neutrales, revelados en los telegramas característicamente alemanes enviados por Luxburg a Berlín por mediación de Estocolmo, creemos que nuestros amigos argentinos tratarán este asunto como conviene.

La exportación de mercancías a Suecia.—Londres, 10.—Dicen de Washington que se espera que, como efecto inmediato de las revelaciones del secretario de Estado, Mr. Lansing, la severidad de la intervención del permiso para la exportación de mercancías a Suecia sea mucho mayor.

El doble juego de los diplomáticos suecos.—Londres, 10.—El «Providence Journal», de Nueva York, dice: «El descubrimiento de una propaganda de espionaje alemán en la América del Sur no hace sino confirmar cuanto se conoce en este orden, dirigido por el ministro de Suecia en Washington, Mr. Engerken. El Gobierno americano tiene en su poder desde hace año y medio las pruebas de que los representantes de Suecia son un fácil instrumento del conde Bernstorff y de que éste ha usado secretamente sus privilegios de diplomático para enviar telegramas alemanes por vía Estocolmo.»

El hallazgo de la valija especial sueca entre el equipaje de Bernstorff, en Halifax, demuestra esta complicidad, viniendo a demostrar que el embajador de Alemania y el ministro de Suecia trabajaban de acuerdo para engañar al Gobierno americano. El director de estos trabajos era Engerken, como con su aprobación lo hacía el ministro de Suecia en Buenos Aires. Por último, acusa al conde de Bernstorff de haber dirigido el complot que produjo los disturbios en Rusia y los separatistas en Ucrania.

Una negativa.—Buenos Aires, 10.—Interrogado el ministro de Suecia sobre la intervención de la Legación sueca en las comunicaciones de los diplomáticos alemanes con su Gobierno, se contentó con desmentirla y se abstuvo de toda otra declaración.

LOS ALIADOS

Nota de la Agrupación socialista.—París, 10.—La Agrupación socialista ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«Los delegados del partido socialista, Marius Moret, Hubert Rouger, Pierre Renaudel, Albert Thomas y Adrien Weber, han sido recibidos ayer a las dos y media de la tarde por el Presidente dimisionario del Consejo de ministros. La entrevista duró veinticinco minutos. Los delegados indicaron, con arreglo al mandato que habían recibido de la Agrupación socialista, que ellos no creían posible el reconstituir un Ministerio Ribot. Afirmaron la idea de que Francia no podía conformarse con Gobiernos basados en endosos parlamentarios, y que el país esperaba hombres que quieran gobernar y darle un impulso vigoroso. Los delegados no quisieron enredarse en la discusión del programa político. Contentáronse con declarar que el concurso del grupo socialista no podía ser concedido para la renovación del Gabinete, el cual dudaban que pueda responder a las preocupaciones del momento actual. Por otra parte aseguraron al Presidente del Consejo que cumplían, aunque con pena, con el deber de comunicarlo así, pero que, no obstante, la personalidad de M. Ribot seguiría siendo simpática por muchos conceptos.»

Sigue sin resolver la crisis francesa.—París, 10.—M. Poincaré conferenció con M. Ribot acerca de la crisis. El Presidente de la República ha rogado a MM. Dubost y Deschanel que conferencien con él en el Eliseo.

Entre Ribot y Thomas.—París, 10.—Durante la corta visita que hicieron a M. Ribot los representantes del partido socialista, el ex ministro Albert Thomas sostuvo un rápido incidente con Ribot al decirle que, como ex ministro, estaba de acuerdo con su partido. M. Ribot le dijo: «Habéis prevenido vuestras responsabilidades; yo tomaré las mías.»

Condecoración especial.—Londres, 10.—Parece que el ministerio de la Guerra se propone crear una condecoración especial para los combatientes que tomaron parte en la batalla de Ipres y combaten en los frentes francés y belga.

LOS RUSOS

Llamamiento a los marinos.—Petrogrado, 10.—El Comité principal de la flota rusa del Báltico ha dirigido una proclama a todos los camaradas de la flota revolucionaria, invitándoles a demostrar, ahora que el enemigo está penetrando hasta el corazón de la Rusia revolucionaria, que prefieren sucumbir antes que

ceder ante la flota del Emperador alemán. (T. S. H.)

Detenciones.—Estocolmo, 10.—El Gobierno ruso mandó detener de nuevo a todos los finlandeses que habían sido apresados durante el antiguo régimen y libertados después de la revolución. (T. S. H.)

¿Presión?—Roma, 10.—«La Idea Nazionale» recibe de Berna la noticia de que las cancillerías de la Entente, aun manteniéndose en el principio de no intervenir en los asuntos interiores de los países aliados, darán próximamente un paso amigable cerca del Gobierno provisional ruso.

Expondrá, sin carácter de presión, su idea sobre la situación de Rusia, referente a los intereses comunes de la Entente y sobre las providencias que el Gobierno ruso podría tomar para eliminar todas las causas directas que se refieren a la desorganización interna de la política militar. La Entente está dispuesta a sostener los nuevos sacrificios de Rusia y a proveerla nuevamente de armas y municiones.

Pero ella, a cambio, desea que el pueblo ruso preste su colaboración directa y activa al triunfo de la causa común, dando al Gobierno los medios y el apoyo moral para liberar al país y al ejército de los enemigos que le minan la existencia.

Invitación a salir de la capital.—Petrogrado, 10.—El comisario general encargado de descongestionar la capital ha asegurado al vecindario que ningún peligro le amenazará; pero como puede darse la posibilidad de varios raids aéreos y la dificultad de alimentar a la población civil, invita a los que no tengan que permanecer en ella forzosamente a que abandonen la población.

Después del complot.—Petrogrado, 10.—En breve quedará terminado el sumario del complot de los contrarrevolucionarios, siendo muy probable que sean puestos en libertad muchos de los detenidos, entre ellos los Grandes Duques Pablo y Miguel. Hoy será expulsado oficialmente del territorio ruso el general Gurko. Uno de los comisarios del Gobierno murió hoy en el frente de Riga.

Nuevas dificultades en el Gobierno.—Petrogrado, 10.—Se dice que han surgido nuevas dificultades en el seno del Gabinete entre los ministros que representan a los socialistas y los cadetes, asegurándose que la situación de Tchernoff, ministro de Agricultura, es difícil.

Manifestación suspendida.—Petrogrado, 10.—Los maximalistas, al conocer el nuevo llamamiento de tropas para la capital, han desistido de la manifestación que tenían proyectada para esta tarde, con motivo del aniversario de la revolución rusa.

¿El Gobierno a Moscou?—Petrogrado, 10.—La Prensa asegura que el Gobierno tiene el propósito de trasladarse a Moscou, y censura la idea que tendrá por consecuencia sembrar el pánico en Rusia.

La situación en Petrogrado.—París, 10.—Telegrafían de Petrogrado: «La caída de Riga ha tenido por efecto sobrecitar los sentimientos patrióticos de la población de Petrogrado. Los regimientos que salían para el frente, después de haber sido revistados por Kerenski, han sido aclamados con entusiasmo a su paso por las calles de la capital.»

La perspectiva de un ataque alemán contra Petrogrado no causa inquietud ninguna. Circulares impresas en el Rumi, llamando a todos los rusos a cumplir con su deber, han sido distribuidas por toda la ciudad. (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

Las elecciones en Suecia.—Londres, 10.—Dicen de Estocolmo que los diputados que van elegidos forman la séptima parte de la Cámara sueca, habiendo sorprendido la fuerza con que cuenta el partido liberal, que no solamente ha triunfado, sino que les lleva un puesto a los conservadores.

FUERA DE EUROPA

Derrota de los rebeldes de Tripolitania.—Roma, 9.—Ulteriores noticias aumentan la importancia del éxito conseguido por la columna italiana contra los rebeldes cerca del oasis de Agilah en Tripolitania. Mientras las tropas italianas combaten victoriosamente en el frente del Isonzo, en los Alpes, en Macedonia, en Albania y en Palestina, las tropas coloniales de Libia mantienen el alto prestigio italiano, buscando masas rebeldes e infligiéndoles duras lecciones. Durante la neutralidad italiana, numerosos oficiales turcos y alemanes, haciendo de agentes provocadores, reunieron todas las mehallas que pudieron encontrar, y con promesas de enormes botines, consiguieron que se alzaran contra Italia después de haberles provisto de fusiles modernos y de varios cañones. El general Ameglio, habiendo sabido dónde se encontraba el campamento de cinco mil rebeldes, ordenó al general Cassinis atacara Agilah.

Durante la batalla, las fuerzas rebeldes fueron desbaratadas, dejando sobre el terreno millares de muertos, dos cañones, 500 fusiles, una bandera turca, muchas cajas de municiones y caballos.

VARIAS NOTICIAS

Desmintiendo una interviú.—Roma, 10.—El «Osservatore Romano» desmiente categóricamente la entrevista de un diplomático aliado con el Papa, publicada por el «Daily News».

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Problema de la vivienda

Un periódico de Bilbao, *La Tarde*, se lamenta con sobra de razón de que los propietarios de fincas urbanas de aquella villa se hayan lanzado a aumentar los alquileres de las viviendas, contribuyendo así a complicar más y más la ya muy complicada vida de la clase media y de la clase trabajadora. El periódico mencionado recuerda que el general Sousa, actual gobernador militar de Bilbao, dictó recientemente un bando que contenía un precepto por el cual se conminaba con severas penas a los que introdujeran alteraciones en los precios de los artículos de primera necesidad y pregunta atinadamente: «¿No es tan esencial como el comer la necesidad de vivir bajo techo?» Está muy en su punto la excitación con vistas a las necesidades del momento. Pero este problema del encarecimiento de la vivienda, que ahora sufren los bilbaínos, como lo sufren también los madrileños, los barceloneses, los zaragozanos, todos los habitantes, en una palabra, de capitales de provincias, exige algo más que medidas puramente circunstanciales. Entre las cosas de primera necesidad para la vida hay que colocar en primer término la vivienda. Decimos en primer término porque de muchas cosas necesarias se puede prescindir o al menos amoninar su uso, así sea en detrimento del estómago; pero no cabe prescindir de la vivienda en modo alguno, ni en la generalidad de los casos reducirse a habitaciones de capacidad inferior a la determinada por las exigencias de cada familia. Pues si es tan necesaria la vivienda como el pan, ¿por qué se ha acudido a la tasa del trigo, de la harina y del pan y nadie ha pensado en la tasa de los alquileres? Siempre sería oportuno poner cortapisas a la desmedida ambición de muchos propietarios de fincas urbanas; pero en las circunstancias presentes, a más de oportuno sería patriótico; sería, en fin, una obra de humanidad. Porque la vida se habrá hecho en gran parte imposible por la escasez y carestía de los comestibles; pero en buena parte también han contribuido a ello los aumentos exagerados de los alquileres de las viviendas. ¿Y para cuándo se deja la tasa?

HACE MEDIO SIGLO

Día 11 de septiembre de 1867.—Ha sido muerto de un balazo, en el término de Ecija, el criminal Antonio González Paez, alias *Miguís*, compañero de Cándido Pacheco. —Se ha suicidado en Matanzas, disparándose un pistoletazo en la cabeza, el teniente graduado de capitán D. Enrique Espenda. En la jurisdicción de la misma ciudad ocurrió un doble suicidio, de que da cuenta *La Aurora* en los siguientes términos: «Doña Juliana Hernández se degolló el jueves último en Canal Nuevo, y en seguida se inflirió también heridas graves su esposo, D. Isidro Morales; la primera murió en el acto y el otro parece que posteriormente.» (De *La Correspondencia de España*.)

El verano de la Corte

El Sr. Francos Rodríguez visita las escuelas.—San Sebastián, 10.—El Sr. Francos Rodríguez, acompañado del alcalde, visitó las escuelas de la localidad, elogiándolas y prometiendo enviar libros a las mismas. —Funerales.—El gobernador civil asistió a los funerales por el eterno descanso de doña Canuta Vignau, hermana del presidente del Club Náutico, en representación de la Reina Cristina. —El ministro de Fomento.—En el expreso, ocupando el break de Obras públicas, llegó el ministro de Fomento, acompañado del director de Comercio. Recibiólos los ex ministros Sres. Calbetón y conde de Esteban Collantes, el capitán general, el gobernador

militar, el alcalde, muchos concejales, diputados, las demás autoridades locales, el elemento oficial, distinguidas personalidades y una numerosa Comisión de vecinos del barrio de Gros, que ofreció al ministro el testimonio de su gratitud por la favorable resolución en el asunto del Kursaal. Invitó también la Comisión a un banquete de homenaje, contestando el ministro que no sabía si podría aceptar. Desde la estación trasladóse el vizconde de Eza, con el alcalde, a la residencia del conde de Artaza, y desde allí se dirigió al ministerio de jornada, donde le saludamos los periodistas. Después dijo el ministro que el objeto exclusivo de su viaje era tratar con el ministro de Estado algunos asuntos comerciales, y que volverá a Madrid tan pronto despache con el marqués de Lema.

El Sr. Sánchez Guerra.—El ministro de la Gobernación acudió esta mañana a su despacho. A medio día marchó a Fuenterrabía, donde almuerza. Antes de salir encargó al gobernador dijese a los periodistas que no había recibido telegramas, y que carecía de información que facilitarnos.

El ministro de Estado.—El marqués de Lema recibiónos a su regreso de Miramar. Dijonos que había subido a cumplimentar a la Reina Cristina. Añadió que carecía de noticias. Elogió la instalación del ministerio de jornada y presentónos en su despacho al ministro de Fomento. Nos anunció que saldría a recibir a los Reyes, que habían salido de Santander. Después de la entrevista, los redactores fotógrafos impresionaron placas del grupo que ministros y periodistas formaron en la amplia terraza de Villa Arena.

Los Reyes marchan a San Sebastián.—Santander, 10.—Desde el amanecer la población se presentó engalanada para despedir a los Reyes. Los barcos surtos en la bahía aparecieron empavesados. El día era espléndido. A las nueve de la mañana se notaba ya inusitada animación en las calles. En el embarcadero se situaron los gobernadores civil y militar, el alcalde, el obispo, representaciones de Centros, Corporaciones y entidades y numerosas personas. También llegaron los Infantes D. Carlos, doña Luisa, D. Raniero, D. Felipe, D. Gonzalo y D. Gabriel. A las diez en punto, en el embarcadero particular de la Magdalena, entraron en la gasolinera del «Giralda» el Príncipe de Asturias y los Infantes, trasladándose a bordo del yate real, surto en la bahía. A las diez y media llegaron al muelle los Reyes en coche descubierta, tributándoseles una gran ovación. El paso de los Reyes desde el Palacio de la Magdalena hasta el embarcadero fué verdaderamente triunfal, pues los vítores y los aplausos no dejaron de oírse un solo instante. Los Reyes se despidieron de todas las personalidades congregadas en el embarcadero. El Rey dijo al alcalde que deseaba que pasase el invierno para volver nuevamente a Santander, a quien si mucho quería antes, quiere más ahora.

La Reina dijo a la referida autoridad que tenía verdadera pena de dejar a Santander después de haber pasado una temporada tan agradable. A las once en punto subieron los Reyes a bordo del «Giralda», siendo saludados con las salvas de ordenanza por los buques de guerra. Cuando el yate real levó anclas se oyeron nuevas aclamaciones. El alcalde ofreció a la Reina Doña Victoria dos magníficos ramos de flores, uno para ella y otro para la Reina Doña Cristina.

Escortando al «Giralda» fueron el «Villamil» y el torpedero núm. 8. A las dos de la tarde salió a bordo del torpedero núm. 2 el vicealmirante del Apostadero del Ferrol, general Chacon.

Llegada de los Reyes.—San Sebastián, 10. A las cinco y media fondeó el yate *Giralda*, conduciendo a los Reyes y a sus augustos hijos.

Convoaban el yate regio un destroye y el cañonero *Marqués de Molins*. En la entra-

da del puerto rodearon al *Giralda* balandros del Club Náutico y muchas embarcaciones. Al fondear hicieron los cañones del *Giralda* las salvas de ordenanza. En tierra fué disparada una multitud de cohetes.

Cuando entraba el *Giralda* en la bahía llegaba al Club Náutico la Reina Doña Cristina, acompañada de la marquesa de Moctezuma y del marqués de Castell Rodrigo, y en el Club estaban el Infante D. Fernando con su esposa la duquesa de Talavera, los ministros de Estado y de Fomento, los obispos de la diócesis y de Ciudad Real, el capitán general de la región, los gobernadores civil y militar, el alcalde, los presidentes de la Diputación y de la Audiencia, las demás autoridades y distinguidas personalidades. El público se agolpaba desde la salida del Club Náutico, a todo lo largo del trayecto, hasta Miramar.

Minutos después de fondear el *Giralda* desembarcaron los Reyes, acompañados de la duquesa de San Carlos, el duque de Miranda, el marqués de Viana, el general Huertas y el coronel Querol.

Los Reyes besaron a su augusta madre y saludaron a las personas que les esperaban, deteniéndose a hablar algunos momentos con el obispo de la diócesis, monseñor Feijó. Vestía el Rey uniforme de almirante, llevando la vena de las cuatro Ordenes militares. Aunque mejorado de la afección sufrida el Rey, todavía cojeaba algo.

El alcalde ofreció a las Reinas ramos de flores. Mientras tanto desembarcaron el Príncipe de Asturias y los Infantes, el general Carranza y otras personalidades de la alta servidumbre.

Se trasladaron los Reyes, Don Alfonso, Doña Victoria y Doña Cristina al automóvil que les condujo a Miramar.

En otros dos automóviles fueron los palatinos que acompañaban a los Reyes.

Poco después marcharon el Príncipe de Asturias y los Infantes, también en automóviles.

Al partir el automóvil de los Reyes fueron objeto de una entusiasta, grandiosa ovación, que se continuó sin interrupción durante todo el trayecto hasta que llegaron al Palacio.

La Banda municipal, situada frente al Gobierno militar, y la orquesta del Casino, en la terraza, ejecutaron la Marcha Real.

Dice el ministro de Estado.—San Sebastián, 10.—Dijo el ministro de Estado que había conferenciado con el ministro de Fomento, tratando de asuntos comerciales, como se había anunciado. No habiendo terminado la labor, volverán a reunirse mañana.

El marqués de Lema no pensaba subir a Miramar si el Rey no le llamaba, pues dijo que al desembarcar no le había encargado que subiera.

También dijo el ministro de Estado que el vizconde de Eza le había enterado de diversos asuntos de gobierno que no conocía en todos sus detalles por su ausencia de Madrid.

Los diputados vascos.—Han celebrado una conferencia los diputados provinciales de Vizcaya y de Guipúzcoa, tratando del impuesto de utilidades en lo que afecta a las Sociedades de navieros y de otros asuntos de interés para ambas provincias. Acordaron convocar a los diputados navarros a una reunión para el viernes próximo, a las once de la mañana, a fin de ocuparse de ultimar algunos asuntos de interés común a las provincias foradas.

CASTILLA LA VIEJA

Atropellada por un automóvil.—Santa María de Nieva, 10.—Un automóvil, propiedad de D. Gregorio Fraile, de Cuellar, atropelló a la joven de diez y siete años Pabla Agüero Iglesias, causándole varias lesiones en la cabeza. El pronóstico es grave.

Nuevos tenientes.—Ávila, 10.—Han terminado los exámenes extraordinarios de los alumnos del último curso de la Academia de Intendencia, siendo promovidos a oficiales: D. Cesáreo Agos Ortega, D. Antonio García López, D. Angel Guerra Garrido, D. Luis Cabrera Diaz Inclán, D. Arturo Fernández Aragonés, D. Carlos Fernández Corrales, D. Luis Leonz Ortiz, D. Alfredo de Borris Naranjé, D. Baldomero Martínez Sánchez de Albornoz, D. Raimundo Laso de la Vega, D. César Hernández Martín, D. Fernando

Bauzá de Soto, D. José Aranguena Aranguena y D. Emilio Goicoechea Clara.

La feria de ganados.—Ha comenzado la feria de ganados, que está muy animada, presentándose mucho ganado mular. Sin embargo, los precios son muy elevados.

CATALUNYA

El servicio de higiene.—Barcelona, 10.—El gobernador nos ha manifestado su propósito de reglamentar la llamada higiene especial, cuyo servicio se halla en deplorable estado y descuidado por demás, habiendo motivado varias quejas y reclamaciones, entre ellas del capitán general. El gobernador trata de reformar el reglamento provisional que rige o debía regir, convirtiéndolo en definitivo, con la colaboración del inspector general de Sanidad. Una vez que redactado, reunirá a la Junta de Sanidad para su aprobación. Ha añadido que está decidido a hacer una enérgica campaña en favor de la higiene.

Desgracia en una línea férrea.—Una nueva desgracia se ha registrado, de las que ocurren casi todos los días, con uno de los trenes que vienen a la capital atravesando las poblaciones del Llano. En la carretera de Mataró, un tren de mercancías ha arrollado a un hombre, que no ha podido ser identificado, causándole la muerte instantánea, por haberle separado la cabeza del tronco.

El obispo de Barcelona.—Ha llegado en automóvil, procedente de Valencia, el obispo de la diócesis, con objeto de oficiar mañana en los funerales por el alma del Sr. Prat de la Riba. La esquila invitando a la ceremonia religiosa va suscrita por la Diputación y la Mancomunidad, y dice que esperan éstas ver reunido al pueblo en la unidad de la plegaria para la gloria eterna del presidente que rigió la unidad de Cataluña.

Mal principio.—Han empezado los partidos de «foot-ball», y con ellos las broncas y escándalos. Ayer se jugó una serie final en el campo del Español, de campeonato de segunda categoría, luchando el centro de Sport de Manresa y el Club Martinense. Manresa hizo los dos «goals» primeros, el último mediante una «penalty». Parte del público observó una actitud intolerable. Varios espectadores invadieron el campo, teniendo que suspenderse el juego. Uno de los jugadores del Manresa recibió una patada en el pecho; el «referee» recibió una pedrada, y no fué agredido mapo á mano porque se defendió á patadas y puñetazos. El partido terminó entre las protestas y escándalos consiguientes.

Los transportes.—Una Comisión de abastecedores de buyes y terneras ha visitado al alcalde accidental, exponiéndole las dificultades de transporte con que tropiezan por la escasez de vagones, añadiendo que á esto se debe la falta de ganado y el alza en los precios. El alcalde ha ofrecido ocuparse con interés de este asunto en la Junta de subsistencias.

Nuevo funicular.—Comunican del Monasterio de Monserrat que han sido bendecidas las obras para la construcción de un funicular que conducirá desde la plaza de la estación del ferrocarril de cremallera á uno de los picos de la montaña, donde está la ermita de San Juan, desde cuyo punto se divisa un panorama espléndido. Las obras de explanación del funicular están terminadas y muy avanzadas las de construcción, confiando poder inaugurar el funicular el año próximo.

GALICIA

Consejo de guerra.—Ferrol, 10.—Se ha reunido el Consejo de guerra, presidido por el capitán de fragata D. Joaquín Fontán, para juzgar al capitán del vapor *Pepin*, acusado de causar en alta mar daños á otra embarcación. Se ignora la pena impuesta.

LEON

Salamanca en fiestas.—Salamanca, 10.—Hoy, tercer día de feria, las calles presentan animadísimo aspecto. Los conciertos musicales y los teatros están concurrencísimos. En el mercado de ganados hay muchos tratantes de León, Extremadura, Zamora, Valladolid, Barcelona y Madrid. Hoy ofrécese las muletas á precios variados, que oscilan entre 875, 930 y 965 pesetas ejemplar. Se han hecho muchas ventas. La Liga de agricultores y ganaderos anuncia que el día 13 se celebrará la Asamblea de agricultores de la provincia para tratar del resultado de la cosecha,

AVISOS UTILES

Los ancianos que no digieren bien los alimentos sólidos, usen *Carne Líquida* *Vales García*; les nutrirá bien sin molestar su estomago.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» realizará en el presente mes una expedición extraordinaria á Nueva York, saliendo de Bilbao el 15 del actual; de Santander, el 16; de Gijón, el 17; de Coruña, el 18, y de Vigo, el 19, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje para el expresado punto.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina á plaza de Canalejas.

NUEVO COLEGIO

El 1.º de octubre los HH. Maristas abrirán sus clases, calle de los Madrazo, 15. Pidasé reglamento; Amor de Dios, 4.

PARA ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno

Iodhyrine

del Dr. BESCHMANN

APROBADA Y ACOMODADA por el Cuerpo Médico Francés y Alemán. Precio: 18 pesetas caja de 50 sobres y 15 pesetas 12 sobres. Depósito Central: Labor. DUBOIS 77 Rue Jadin, París. Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oñcinas.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas.

Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

De venta: en las principales farmacias y droguerías.

TONICO POLIVALENTE VIFINA-HÖHR

SOLUCION NUCLEO YODO METILARSI NADA DE HIERRO Y CAL EN SUERO MARINO EN INYECCIONES Y EN GOTAS ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA

LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR.-CADIZ

de la producción y el consumo, y de otros asuntos importantes.

VALENCIA

Almuerzo íntimo.—Valencia, 10.—Al almuerzo íntimo celebrado en Miramar asistieron las autoridades y oficialidad del crucero y del submarino.

Se permitió visitar á los sumergibles. Si sigue la mar gruesa no saldrán mañana.

Estado de las huelgas.—Valencia, 10.—El Buñol se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de papel.

La mayoría de los obreros se han ido al campo á trabajar.

En libertad.—Han sido puestos en libertad provisional los detenidos con motivo de los sucesos de Yecla.

Se ha autorizado la reapertura del Circulo de la Unión Ferroviaria y Sindicato del Norte, clausurado desde los sucesos de julio.

(77) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¿Yo tenemos un excelente negocio de terrenos en el Extranjero. Así es que iba á escribíros para que pongáis á mi disposición dentro de pocos días la suma de trescientos mil francos.

Joubert se mordió los labios. —Tendréis los trescientos mil francos—replicó éste.—Este dinero os pertenece; pero para pedírmelo tan bruscamente es preciso que tengáis otro motivo que esa pretendida compra de terrenos, en la cual tengo poca fe... ¿Tenéis algo?... ¿Han sido conocidos algunos de los billetes falsos? —No, por cierto; pero puede suceder de un momento á otro... Beaudoin y yo queremos que si sobreviene una catástrofe, nuestro dinero esté convertido en propiedades en el Extranjero... Estad prevenido, pues Beaudoin hará lo que yo; os pedirá su parte.

—Estoy dispuesto á devolvérsela. Hoy tenéis que entregarme la tercera parte de estos ciento quince mil francos.

—O sean treinta y ocho mil trescientos treinta y tres francos y treinta y tres céntimos... Aquí los tenéis, excepto los tres céntimos, mi querido socio.

Joubert contó el dinero, se lo metió en el bolsillo y prosiguió:

—Ahora voy á pedir os un favor. —Estoy á vuestra disposición... ¿De qué se trata?

El agente de negocios de la calle Geofroy-Marie sacó del portamonedas y colocó sobre la mesa de trabajo del grabador las dos medallas de plata.

—Se trata—dijo—de atravesar esta medalla con los tres agujeros en forma de triángulo que veis en ésta, de manera que sea imposible distinguirlas una de otra.

—¡Es fácil!—replicó el grabador.—Voy á abrir los tres agujeros, y luego meteré la medalla en un baño de ácido que le dará la apariencia de la vieja.

Diez minutos después este pequeño trabajo estaba terminado, y Joubert vió con profunda satisfacción que el resultado obtenido sobrepujaba á sus esperanzas.

*

Bonichon, el agente de Jacquier, no perdió tampoco el tiempo. Vestido correctamente, bien afeitado, con buenos guantes y una cartera de abogado debajo del brazo, tuvo el aplomo de presentarse al director de la Asistencia pública, en nombre de Plácido Joubert, á reclamar una

copia auténtica y legalizada de las notas que podían servir para probar la identidad de María-Juana, la niña hallada en una barricada, á quien pusieron á oficio en casa de la planchadora de Bonneuil.

El director, que se interesaba por este asunto algo romántico, dió orden para que no se demorara la entrega de los datos reclamados, y entregó á Bonichon un volante para la Comisaría en donde se había redactado el proceso verbal relativo á los hechos conocidos de nuestros lectores, y que coincidían con la entrada de las tropas versallesas en París. Le prometieron para el día siguiente una copia legalizada de aquella partida. Lo mismo sucedió en la Alcaldía del oncenno distrito con las partidas de defunción de Próspero Richaud y de su mujer. En suma: que al día siguiente estarían en su poder todos los documentos y no le faltaría sino la medalla. Esta medalla se la había fotografiado, por decirlo así, en la memoria. Se recomendaba por ser un modelo muy sencillo y muy vulgar. Al salir de la Alcaldía del oncenno distrito, Bonichon bajó por el boulevard Voltaire, y al pasar por delante de la iglesia de San Ambrosio vió unas niñas que jugaban al corro en la plaza al salir de la doctrina; acercóse á un grupo de niñas y las examinó con atención. Una de ellas, la mayor, llevaba alrededor del cuello un cordoncito negro que sostenía seguramente una medalla.

—¡Mijas mías!—dijo Bonichon sacando del bolsillo una moneda de dos francos, —¿cuál de vosotras quiere ganarse esto?

Las chiquillas dejaron de jugar, pero

no contestaron ni una palabra. El agente de Jacquier repitió la pregunta.

Una niña de siete años, más atrevida que las otras, se adelantó.

—¿Qué es preciso para ganarla?—dijo.

—Cedérmela una de esas medallitas de veinte céntimos que las hermanitas os dan en la escuela y en la doctrina... Es para una niña que está enferma y que la desea en seguida.

—María tiene una—dijo la niña señalando á su camarada, que era la mayor de entre ellas, la cual, sacando la medalla colgada del cuello, preguntó:

—¿Es esto lo que queréis, señor?

—Esto mismo, hija mía—repuso Bonichon después de examinarla;—dámela, querida, y toma los dos francos.

—No tengo inconveniente en dárosela, caballero—dijo la chiquilla desatando el cordoncito;—pero ya que es para una niña como yo y que está enferma, no quiero dinero.

—¡Todo es economía!—pensó Bonichon guardándose al mismo tiempo la medalla y la moneda.

Muy satisfecho, fué á dar cuenta á Jacquier de cómo empleó el tiempo.

*

Plácido Joubert, por su parte, tampoco había permanecido inactivo.

A las diez de la mañana de aquel mismo día se presentó en el núm. 22 del Muelle Borbón y preguntó por el señor vizconde de Quercy. El portero le indicó, en el cuarto bajo, la puerta de la habitación del joven, añadiendo:

—El ayuda de cámara acaba de salir á un recado... No sé si el señor vizconde, que en este momento está solo, os abrirá.

—Veremos.

Y Joubert fué á llamar á la puerta indicada.

XXIX

Al cabo de algunos segundos la puerta se abrió, apareciendo un joven en el umbral. Era un alto y guapo mozo en traje de casa, de tez bronceada y bigotes retorcidos.

—¿Por quién preguntáis?—dijo mirando con sorpresa y curiosidad la original fealdad del recién llegado.

—Por el señor vizconde de Quercy—repuso Joubert.

—¿Soy yo?

—Tengo el honor de solicitar del señor vizconde una corta entrevista.

—Entrad.

El señor de Quercy hizo atravesar el vestíbulo á Plácido y le introdujo en un pequeño salón lleno de objetos de arte. Allí, de pie y sin invitar al agente de negocios á que se sentara, dijo:

—Os escucho.

—Seré breve y hablaré sin preámbulos—repuso Joubert.—Acabáis de colocarnos, señor vizconde, en una situación muy grave.

—¡Yo!...—exclamó el joven con tono desdefioso.

—Vos mismo.

—Os ruego que digáis por qué motivo

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

El pescado putrefacto

Un colega de la mañana dice lo que sigue: «En la plaza se nota algunos días falta de pescado. Se pone a la venta poco, y esto poco de mala calidad y a precios subidos. Esta falta no es atribuible a los transportes ó a conflictos en los centros pesqueros ni a cosa parecida. Se debe, pura y simplemente, a codicia de los acaparadores. Según informes nuestros, casi todos los días llega a la corte pescado suficiente para el consumo. Algunos días con exceso se recibe. Pues bien; los acaparadores retienen en su poder las cajas de mercancías, sacando a la venta muy poco a poco, para evitar que la abundancia pueda traducirse en baratura. Esta conducta fué causa anteayer de un serio conflicto en el mercado de los Mostenses. Al empezar la subasta, los vendedores «al detall» se negaban a aceptar la mercancía, porque de las cajas se escapaba a distancia un fuerte olor a cosa podrida. Los contratistas se esforzaban en colocar «aquello» a los pescaderos, y éstos, uniéndose a las mujeres que estaban en la plaza, se dieron a protestar á voces, promoviéndose un verdadero motín, que á duras penas pudo ser sofocado, no sin enviar al quemadero más de 300 cajas de pescado. El visitador de la plaza, los guardias municipales y algunos de Seguridad tuvieron que intervenir en el tumulto. Y esto que relatamos como ocurrido anteayer no es nuevo, pues ya en otras ocasiones, aunque con menos intensidad, ha sucedido lo mismo. Y si no se ataja (el remedio es bien sencillo), acaecerán otras cosas más serias.» De modo y manera que si no se amotinan los pescaderos y no ayuda el público, los vecinos de Madrid nos comemos esas trescientas cajas de pescado putrefacto. No hay autoridades municipales y sanitarias en los Mostenses? ¿No poseemos un Ayuntamiento? El pescado cuesta un ojo de la cara. Se dice que hay poco, y lo que sucede es que los contratistas, para elevar ficticiamente los precios, esconden parte del que llega, á riesgo de que se pudra... ¿Se puede tolerar tales atropellos? ¿Es que Madrid está completamente huérfano de autoridades? Consideren en el Municipio que los contratistas de pescado son en número reducido y no disponen de mucha fuerza electoral... Consideren también que aún faltan dos meses para la renovación de Ayuntamientos...

El Sr. Prado Palacio está haciendo un estudio de los precios de las substancias en general, y especialmente del aceite, y ha solicitado datos de los de las carnes. Para tratar del importante asunto de las substancias propone el alcalde que el Ayuntamiento celebre una sesión extraordinaria.

El Sr. Prado Palacio está haciendo un estudio de los precios de las substancias en general, y especialmente del aceite, y ha solicitado datos de los de las carnes. Para tratar del importante asunto de las substancias propone el alcalde que el Ayuntamiento celebre una sesión extraordinaria.

El Sr. Prado Palacio está haciendo un estudio de los precios de las substancias en general, y especialmente del aceite, y ha solicitado datos de los de las carnes. Para tratar del importante asunto de las substancias propone el alcalde que el Ayuntamiento celebre una sesión extraordinaria.

El Sr. Prado Palacio está haciendo un estudio de los precios de las substancias en general, y especialmente del aceite, y ha solicitado datos de los de las carnes. Para tratar del importante asunto de las substancias propone el alcalde que el Ayuntamiento celebre una sesión extraordinaria.

El Sr. Prado Palacio está haciendo un estudio de los precios de las substancias en general, y especialmente del aceite, y ha solicitado datos de los de las carnes. Para tratar del importante asunto de las substancias propone el alcalde que el Ayuntamiento celebre una sesión extraordinaria.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Martes 11 de septiembre de 1917.—Sale el Sol á las 5,37 y se pone á las 6,16.

Santos del día.— Santos Proto, Jacinto, Diodoro, Diomedes y Vicente, abad, mártires; Pafnucio y Emiliano, confesores; Santa Teodora, penitente, y los beatos Carlos Spínola y Sebastián, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberí), y continúa la novena á su titular; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa mayor, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará un padre de la Compañía, novena, preces, reserva y salve.

En las Descalzas, cultos á Nuestra Señora del Milagro; á las ocho misa de comunión, y á las diez misa mayor, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios con sermón.

En Portugueses, culto á San Antonio. En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 103), por la tarde, á las seis, sigue el septenario á su titular, predicando D. Eduardo Martínez.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura, 1) sigue solemne novena á San Francisco de Asís, y predicará por la tarde, á las cinco y media, el padre Pedro Orcajo.

En Santa María (cripta) continúa la octava á Nuestra Señora del Castañar, por la tarde, á las seis y media, siendo orador don Valentín Guijo.

La misa y oficio son de Santos Proto y Jacinto, rito simplificado, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuentisla en Santiago, del Amparo en San José, ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

HACE MEDIO SIGLO

Día 11 de septiembre de 1867.—La Era Imperial, periódico de Tarbes, dice que Pierrod, herido en la pierna izquierda de dos balazos, tuvo que detenerse en Tarbes, y sólo algunos días después pudo continuar su viaje á Burdeos y Bezancon. Su ayudante, muy joven, iba herido también, y tuvo que quedarse en el hospital de Tarbes. El Diario, de Tolosa de Francia, anuncia haber llegado allí 180 refugiados españoles, objeto de la mayor vigilancia. Entre ellos estaba Contreras, y todos habían salido ya de Tolosa con dirección á Bourges. (De La Correspondencia de España.)

CASA DE LA VILLA

A revocar.—El alcalde ha enviado un oficio á unos 260 propietarios para que procedan á revocar las fachadas y limpien los patios de las casas respectivas, con arreglo á la relación que le presentaron los arquitectos municipales.

El Sr. Prado Palacio hará también las indicaciones oportunas para que sean revocados la catedral y el cuartel del Rosario.

El carbón y el gas.—El alcalde manifestó ayer mañana haber llegado á Madrid, procedente de la Duro-Felguera, 180 toneladas de carbón, con destino á la fábrica del gas.

Hoy llegarán 235. Sucesivamente llegarán 20 vagones cada día, ó sean 400 toneladas diarias.

La Gran Vía.—Según anunciamos, ayer fué firmado el contrato de 5.000.000 de pesetas, con destino á las obras del segundo trozo de la Gran Vía.

En representación del marqués de Cubas, que es quien facilitó dicha cantidad, firmó el Sr. Ruiz Senén; por la Empresa de la Gran Vía, el Sr. Silbert, y por el Ayuntamiento, el alcalde.

Sesión extraordinaria.—El Sr. Prado Palacio está haciendo un estudio de los precios de las substancias en general, y especialmente del aceite, y ha solicitado datos de los de las carnes.

Para tratar del importante asunto de las substancias propone el alcalde que el Ayuntamiento celebre una sesión extraordinaria.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

Entierro del Sr. Montero Rios

Ayer tarde se verificó el triste acto de conducir á la Sacramental de San Isidro el cadáver del diputado á Cortes y ministro del Tribunal de Cuentas D. Eugenio Montero Rios y Villegas. Poco después de las cuatro y media fué bajado el lujoso arcon de caoba que contenía los restos del finado, á hombros de D. Luis Heredia, D. Carlos Casas, D. Eugenio Calderón y los Sres. Rodrigo Espinola, Tallaf y González Lequerica.

El arcon fué depositado sobre lujoso coche-estufa tirado por cuatro caballos, del cual pendían coronas del Centro Gallego, señora viuda de la Torre y D. José María Ozores. Abría marcha el clero parroquial con cruz alzada, y rodeando el coche fúnebre marchaban porteros del Congreso, Tribunal de Cuentas y círculos aristocráticos con hachones encendidos.

Presidían el duelo el marqués de Alhucemas, D. Eduardo Dato, D. José del Prado y Palacio y los Sres. Martínez Pardo y Calderón y Montero.

Entre la concurrencia, que era muy numerosa, recordamos á los Sres. Barber, Dario Pérez, Chaparrieta, Codorniu, Martos (don Cristino), Santos y Fernández Laza, Albarán, Bas, marqués de Mondéjar, Bergamín, Doval, Burgos y Mazo, Bascaran, Lon y Albarada, Ruiz Jiménez, Silveira (D. Luis), marqués de Laurencin, Soldevilla, Arpe, Castro, Eloia, Rodríguez Guerra (D. Julio), marqués de Valdeiglesias, Aldecoa, Gasset (D. Ricardo), Asensio y Caro, Cierva, Moral, Fagoaga (D. Antonio), Giner de los Rios, Rolland, Rodríguez (D. Tirso), Franco (D. Modesto), Ortega Morejón, Benlliure, Mitsui y la sección cuarta del Tribunal de Cuentas en pleno, de la cual era ministro el Sr. Montero Rios.

ESTADO DEL TIEMPO

Se halla sometida nuestra Península á una perturbación atmosférica, cuyo centro se halla sobre Marruecos.

En las costas andaluzas sopla con fuerza el Levante, sosteniendo la marejada.

El temple del ambiente es suave. Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, ligeras lluvias; Centro y Andalucía, inseguro; resto de España, chubascos y tormentas.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 705 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 24°. Idem mínima, 16,5. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 236 kilómetros. Velocidad máxima, 11 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, inseguro.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Destinos.—Se dispuso que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan los oficiales primeros de Intendencia D. Luis Constante Moya y D. Fernando Gillis Marcet.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Oficinas militares.

Reemplazo.—Se concedió el reemplazo, por enfermo, al oficial primero de Intendencia don José Herrero Malats.

Supernumerario.—Pasa á la situación de supernumerario, sin sueldo, el capitán de Infantería D. Antonio Gómez Romagosa.

Asuntos de Marina.

Jefes comisionados.—De los jefes del Cuerpo general de la Armada que fueron nombrados para embarcar, como delegados españoles, en los buques-hospitales, han salido ayer para incorporarse á su destino cinco para buques ingleses y siete para buques-hospitales franceses.

Cuerpo general.—Se concedió prórroga de licencia al teniente de navío D. Juan Bona.—Destinóse á la segunda división de la escuadra al teniente de navío D. Gabriel Rodríguez.—Se declaró indemnizable la comisión del servicio desempeñada por el capitán de fragata D. José Núñez y los de corbeta don Lorenzo Milá, D. Tomás Sostoa, D. Ignacio Gayetano Ojeda y D. Adrián Rodero.

Infantería de Marina.—Nombróse ayudante del distrito de Bermeo al capitán de Infantería de Marina, de la escala de reserva disponible, D. José Parodi.

Contraalmirante.—Fué destinado al Apostadero de Ferrol el contraalmirante de puerto D. Angel Rodríguez Lago.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LOS LENTES SE PIERDEN

Sencilla la noticia, aparécenos sin embargo cual si mostrara en sus entrañas un tuétano de símbolo. En la vía pública han sido encontrados unos lentes, los cuales serán entregados á quien justifique ser su dueño. Suponemos que la justificación no consistirá en enseñar las narices.—Curiosa de examinar la psicología del hombre que perdió sus lentes. No todas las cosas que el azar tropieza en la vía pública pueden considerarse como perdidas. ¿Por qué no juzgar estos lentes como abandonados? Entre perder y abandonar media todo un abismo. Pierde quien, descuidado, no guardó la debida atención al acto de conservar. Abandona, y con ello declara su voluntad, el que sentencia una inutilidad, quien ejecuta un deseo de expulsión. Pierden los descuidados, abandonan los verdugos.—Perder es acto involuntario hasta en el juego, porque nadie juega para perder; como es voluntario el no perder, inherente á la resolución de no jugar.—Abandonar es siempre efecto de propia decisión de desprendimiento.—Al leer la sencilla noticia hemos pensado, no sabemos por qué causa, más en la idea del abandono que en la de pérdida, más en un acto voluntario del desconocido dueño de los lentes que en un giro loco del destino señalado á las personas del mismo modo que á las cosas. Y hemos pensado en esto porque, echando á volar en torno nuestro la dispersión alacada de nuestras curiosidades, hemos tropezado con tantas y cuantas cosas que nos fuerzan á cerrar los ojos para más no ver, con tan pocas que nos hagan lamentar no poder abrirlos más, que nos explicamos mejor, en quien precisa el uso de cristales para ver claro, el hecho de abandonarlos que el caso probable de perderlos. ¿Para lo que hay que ver! Además, que ni con lentes es posible ver claro cuando las tinieblas nos rodean. Por eso es de esperar que al dueño de esos lentes encontrados en la vía pública le suceda como al tan célebre como incógnito asesino de la Verdier. Que no ha sido habido.—VERITAS.

GRAN MUNDO

Petición de mano.—Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Paz Irisarry para el joven abogado D. Antonio Martínez Fresno, hijo del secretario general del Consejo de Estado. La boda tendrá lugar el próximo otoño.

EN DEFENSA DEL NIÑO

Las escuelas al aire libre

En la semana próxima, el Ayuntamiento de Madrid se dispone á dar una nueva prueba de su interés por la cultura pública y de su amor al niño, inaugurando los pabellones de la Escuela-Bosque que ha construido en los hermosos pinares de la Dehesa de la Villa.

Y como esa obra meritoria y de enorme trascendencia social de la escuela al aire libre necesita más que otra alguna el ambiente popular y el apoyo y la compensación cariñosa de todos sí ha de obtener éxito definitivo, juzgamos necesario hacer conocer á la gran masa de opinión no iniciada en estos vitales problemas, el objetivo y finalidad que con ella se persigue.

Por los médicos y maestros de las escuelas de las grandes urbes se ha venido señalando la existencia de un determinado número de niños capaces de asistir á la escuela, pero incapaces de seguir sus enseñanzas y aprovechar sus beneficios, á causa de su frágil constitución orgánica, de su imperfecta nutrición, de su anemia, etc., ó de otras varias perturbaciones congénitas ó hereditarias en grados iniciales.

Muchos de estos niños de dudosa calidad é integridad fisiológica, y á quienes se adscribe en el grupo de los «retrasados», no lo son ciertamente por tener una inteligencia escasa ó defectuosa, sino más bien por su «déficit vital», por el empobrecimiento de todas las energías físicas que originan esos defectos orgánicos.

Si á esta clase de niños, que por regla general habitan en casas de malas condiciones, se les fuerza luego á permanecer encerrados las mejores horas del día entre las cuatro paredes de una de esas antihigiénicas escuelas que tanto abundan entre nosotros, se agravará indiscutiblemente su estado de salud; pero tampoco es justo, ni conviene al niño ni á la sociedad en general, el alejamiento de la escuela de todos estos hombres de mañana, y á quienes el analfabetismo sumiría en la más triste condición.

Para obviar estos inconvenientes se creó en Alemania, en 1903, la *Waldschule* ó escuela de bosque, y cuya primera fundación en Chalottenburgo ha venido sirviendo de modelo para todas las naciones de Europa que posteriormente han establecido escuelas al aire libre.

Como es sabido, la escuela de Chalottenburgo está situada en la parte más espesa de un frondoso pinar, á tres millas de la ciudad, y unida por medio de un tranvía con el centro de Berlín.

El inmueble es un prodigio de sencillez. Dos barracones Doecker constituyen la parte de escuela bajo techado, y en ellos están instaladas las clases, abiertas á toda luz, ventiladísimas y con un material pedagógico *ad hoc*. Un tercer pabellón sirve de cantina, y dos amplísimos sotechados sin paredes sirven de comedores.

A la entrada de cada uno de estos pabellones hay una pizarra, donde diariamente se indica la temperatura del día, tomada á las ocho, á las once y á las siete de la tarde, así como la dirección del viento, altura barométrica y estado del cielo. Un cuarto barracon se destina para reposo y cobijamiento en los

días en que la lluvia y el frío imposibilitan la vida al aire libre.

Esta escuela-bosque funciona de abril á octubre, y los niños son llevados en tranvía todas las mañanas hasta la misma escuela, en donde permanecen todo el día, siendo alimentados sana y abundantemente; gozan del juego en campo libre, donde pueden ejercitar sus manos, su vista y su inteligencia, y las horas de clase son reducidas á la mitad que en las escuelas urbanas.

Los éxitos conseguidos en Chalottenburgo y calificadas por alguien de «verdaderas resurrecciones» hicieron que se extendieran estas escuelas por todo el Imperio, y bien pronto se establecieron en Colonia, Essen, Hannover, etc.

Con idéntica ó parecida organización hizo sus ensayos Austria en Frewaldan, y Suiza en Lausana y Zurich en 1905 y 1906. Francia, atendiendo el llamamiento del ilustre Grancher, que á todos se había adelantado con sus sanatorios infantiles de Berek, Arcachón, Hendaya, etc., abrió en 1907, á ocho kilómetros de Lyon, su escuela municipal de Vernay, y á la que siguieron las del Havre, Nimes y Burdeos, y en alguna de las cuales, y en tres meses de residencia, la media de aumento alcanzada ha sido de tres kilos por niño.

Y podemos juzgar de los éxitos y de la aceptación conseguida por estas escuelas en los países de lengua inglesa, recordando que tanto en Inglaterra como en los Estados Unidos toda la enseñanza está presidida por un criterio biológico, y tiene sus raíces en el culto fervoroso á la naturaleza.

Así, pues, tanto en la «Waldschule» alemana, como en la «Open-air school» inglesa, y la «Ecole de plein air» francesa, el médico está continuamente asociado al pedagogo. La inspección médica dirige el régimen alimenticio, estudia cuidadosamente el coeficiente de robustez, índice de vitalidad y de crecimiento de los escolares, anotando la fórmula exacta de su desarrollo orgánico, que permitirá más tarde juzgar el peligro patológico, que sólo puede ser descubierto por el ojo médico.

Juzgamos conveniente hacer notar que á estas escuelas en que no se escatima al alumno el haber diario de aire, de sol y de alimentación que le pertenece, solamente asisten los niños que, previa una minuciosa y justiciera selección, poseen el doble atributo de pobreza social y orgánica, y que gran parte del éxito por ellas alcanzado se debe á esa veraz y rigurosa clasificación, llevada á cabo conjuntamente por el médico y el maestro. Pero no hay que olvidar que en todos esos países la opinión pública estaba bien preparada para que el ensayo arraigara, pues, aparte de que en tales naciones el estudio científico del niño constituye la base sobre que se asientan los métodos y procedimientos pedagógicos, un sentido altamente moral y de equitativa justicia lleva á proteger y mejorar á todos esos seres débiles y enfermizos, que otros pueblos más atrasados ó más egoístas desdeñan y abandonan á sus propias fuerzas, aumentando con ello los inútiles para la lucha por la vida, cuando no la sangría suelta que impone la creciente mortalidad infantil.

En otro artículo hablaremos de la escuela-bosque de Barcelona, de la de Madrid, y de la renovación ideológica y cultural que ellas representan.—Doctor Castro de la Jara.

QUITA-FERINA.—Una lavativa diaria cura tos ferina y catarros en pocos días.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Comedia.—El miércoles 12, con precios populares, se pondrá en escena la obra de gran éxito *Los cuatro Robinsones*, que fué la más aplaudida en la anterior temporada. El jueves, á las cinco y media de la tarde, matinee popular, *El verdugo de Sevilla*. Por la noche, función popular, *Los cuatro Robinsones*.

En la próxima semana se verificará el estreno de la comedia en tres actos, original de los Sres. García Alvarez y Paso, titulada *Nieves de la Sierra*.

Apolo.—Hoy martes se verificarán dos secciones dobles, como todos los días, representándose: en la primera, á las seis y media, las celebradas obras *La verbena de la Paloma* y *La catedral* (reformada), y en la segunda, á las diez y media, *El barbero de Sevilla* y *La catedral*, en la que toma parte toda la compañía.

Martin.—Hoy martes, á las siete y cuarto, reprise de la renombrada zarzuela *Molinos de viento*, con la cual hará su presentación la aplaudida triple cantante Carlota Sanford. Todas las noches *La castilla de Adán* y *La cara del ministro*, grandes éxitos de esta compañía.—Butaca, 50 céntimos; entrada general, 15.

CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—Lyda Borelli, la eximia actriz, raya á gran altura interpretando la protagonista de la magnífica película *Malombra* (marca Cines), reconociéndolo así el numeroso y distinguido público que á diario llena el teatro. El graciosísimo actor cómico Billie Ritchie, en su película *Desquite de Billie*, es causa de constante hilaridad. Hoy lunes, estreno de la emocionante cinta *Hogar sin esposa* (tres partes, marca Pathé), y último día de la actualidad gráfica *Llegada de los submarinos españoles á Tarragona*.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8. Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbatas, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

UNA COPA DE CUIDADO

LOS AMIGOS DE JOSE

Anteayer llegó á Madrid, procedente de Talavera de la Reina, José Torres González, de sesenta años, con objeto de que su mujer, que está enferma, ingresara en el hospital. Conseguido ayer ya esto, José, que no conocía la corte, se dedicó á pasear por las calles hasta que en la de Atocha, al parecer, se le acercaron tres individuos que, sin duda, se habían enterado de las andanzas del talaverano, y uno de ellos le dijo:

—Tú eres de Talavera, ¿eh?
—Sí, señor—respondió José.
—Bueno, hombre, pues te voy á convidar á una copa.

Y el buen provinciano, amigo ya de los desconocidos, recorrió con ellos algunas calles, hasta que entraron en una taberna, que, según José, tiene muchos barriles de vino apilados.

Allí tomó la copa con que le obsequiaron sus nuevos amigos, y momentos después empezó á sentirse con la cabeza pesada, hasta que llegó á perder el conocimiento. Cuando se le pasó el mareo, se encontró solo en la calle y otra vez se dedicó á pasear á la ventura, pero de pronto se acordó de unos duros que en un billete del Banco de 100 pesetas y otro de 50 tenía metidos en un saquito de tela blanca, que guardaba en un bolsillo interior de la blusa, y su sorpresa, así como su dolor fueron grandes al ver que habían desaparecido sus ahorros.

El pobre viejo rompió en amargo llanto por la pérdida de sus 30 duros, y llorando hubiera seguido todavía, si al conocer lo ocurrido y su ignorancia de Madrid, una pareja de Orden Público no le hubiera llevado á la Casa de Socorro primero, á la Dirección general de Seguridad después, y de allí al Juzgado de guardia, donde repitió sus cuitas, y con esperanzas le consolaron.

Una vez que prestó declaración, acompañado de un agente de vigilancia salió para recorrer gran número de tabernas, hasta ver si recuerda en cuál de ellas tomó la copa que tan caro le ha costado al pobre viejo.

La Policía, por su parte, trabaja para el descubrimiento de los tres individuos, de los cuales ha dado las señas el robado.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

UN LIBRO DEL MAESTRO TURINA

«Enciclopedia abreviada de Música»

Joaquín Turina, el ilustre autor de «La procesión del Rocío» y otras muchas obras admirables que, acompañadas honrosamente de otras de compositores también españoles, han pregonado en las salas de conciertos de Europa y América el talento y el alto sentimiento artístico de nuestros modernos compositores, ha dado felicísimo término á la ardua tarea de escribir una obra didáctica, verdadera «Enciclopedia abreviada de Música», en la que el profesional halla el complemento de sus conocimientos; el iniciado en el divino arte, un guía expertísimo que encamine sus estudios, y el profano, un estímulo grato que intensifique sus aficiones artísticas.

Al libro interesantísimo del maestro Turina puede aplicarse la frase estereotipada por la costumbre: «Viene á satisfacer una necesidad sentida desde hace muchos años.»

La obra está dedicada al gran maestro francés Vincent d'Indy «en prueba de respeto, admiración y cariño», y lleva un magnífico prólogo de Manuel de Falla, el admirable compositor de «La vida breve». En la segunda página del libro se ve reproducida una carta autógrafa de Vincent d'Indy al autor.

Todo cuanto se refiere á la música está estudiado y tratado por Joaquín Turina en su obra con maravillosa claridad y concisión admirable. El lector encuentra en «Enciclopedia abreviada de Música» todo cuanto interese á su curiosidad de «amateur» ó á sus afanes de perfeccionamiento en este arte de la emoción. Desde el estado primitivo ó ideográfico de la «escritura ó notación» hasta el análisis crítico de las últimas producciones de las modernas escuelas, todo es objeto de expresión y comentario en el libro admirable del maestro Turina.

«La publicación de la «Enciclopedia abreviada de Música»—dice Falla en el prólogo—constituye algo raro y extraordinario en la vida musical de nuestro país, donde, si se exceptúan los escritos del maestro Felipe Pedrell, apenas se encuentra nada que, en este sentido, tenga parecida importancia.»

La obra de Turina tiene por base las notas tomadas por el autor en la «Schola Cantorum» de París desde 1906 á 1913. «Gran parte de los análisis—dice el mismo—pertenecen á mi maestro Vincent d'Indy.»

«Enciclopedia abreviada de Música» consta de dos tomos y está dividida en tres partes. En la primera se estudian «Los elementos de la Música», «Música vocal primitiva», «La Polifonía»; la segunda está dedicada á la «Música sinfónica» y la tercera á la «Música dramática».

El libro de Turina, además de enriquecer la bibliografía musical española, tan necesitada de valores positivos como los que ahora se le incorporan, es un precioso instrumento de cultura artística nacional, que será estudiado por todos aquellos á quienes inspire el interés que debe inspirar este arte de emoción.

De buena gana dedicaríamos al libro del admirable compositor todo el espacio y todo el tiempo que él y su autor merecen, pero nos vemos obligados á limitar nuestros deseos y escribir esta concisa nota bibliográfica en la que apenas sí puede reflejarse la importancia literaria y artística de «Enciclopedia abreviada de Música».—R. de C.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó ayer al medio día a los periodistas que SS. MM. habían salido a las once y media de la mañana de Santander, a bordo del Girald, que fondeará por la tarde en San Sebastián. Añadió que la noche anterior habían marchado a San Sebastián el ministro de Fomento y el director general de Comercio.

Hoy, dijo, marchará también a San Sebastián el director general de Bellas Artes. Hasta que regresen los ministros, que será a fines de semana, no se reunirá el Consejo.

Acercos de un probable aplazamiento de las elecciones municipales, dijo el jefe del Gobierno que no se habían ocupado de ello; pero que desde luego no están inclinados a ello; por lo tanto, se celebrarán en noviembre.

LA EXPORTACION DE ACEITE

El subsecretario de Hacienda manifestó ayer mañana que siguen recibiendo en el ministerio peticiones de aceites solicitando autorización para exportar aceites finos.

La real orden dictada últimamente por el ministro prohibiendo la exportación de aquellos no es una novedad, puesto que el caso estaba previsto en otra en que se autorizó la exportación de 70.000 toneladas a propuesta de la Junta de aranceles y previo informe del ministro de Fomento. En esta disposición se fijaba las 70.000 toneladas como límite de exportación y cada vez que se han exportado ya, el ministro, cumpliendo aquella disposición, prohibió se exportase más aceite.

Como los precios de este artículo siguen manteniéndose muy elevados en el mercado, aunque la cosecha próxima sea buena lo probable es que se mantenga dicha prohibición.

EN GOBERNACION

El subsecretario manifestó que había visitado al Presidente del Consejo para darle cuenta de los telegramas de provincias; en todos hay tranquilidad.

También conferenció por teléfono con el señor Sánchez Guerra, que se encontraba en el Gobierno civil de San Sebastián despachando los asuntos del Ministerio.

Ayer tarde pensaba realizar el ministro una excursión en automóvil.

Las noticias que tenía ayer mañana el señor Sáenz de Quejana de La Granja acusaban una mejoría en el estado del Sr. Burell.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que las noticias de provincias no acusaban novedad.

Interrogado acerca de los rumores de dimisión del alcalde de Madrid, los desmintió diciendo que no había motivo alguno para aquélla.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Por acuerdo del Consejo local de Madrid, el jefe de tropa de los exploradores de esta corte ha dirigido a los simpáticos muchachos la siguiente circular:

«Nuestro presidente general el excelentísimo señor duque de San Pedro de Galatino, de acuerdo con el Gobierno de S. M., ha cursado a todos los Consejos una circular disponiendo que las tropas de exploradores presten su concurso a las autoridades municipales, siempre que, por circunstancias análogas a las pasadas, queden desatendidos servicios de primera necesidad en las poblaciones, encareciendo en dicha circular que para el mejor desempeño de los citados servicios, con antelación se adiestren las tropas en ellos.

Empeño de honor es para todos los exploradores el cumplimiento de lo que dispone la circular citada. Las Asociaciones de exploradores de todo el mundo, y muy especialmente las de los países que para su desgracia están en guerra, prestan servicios de inestimable valor a sus patrias respectivas: unos, los que por su edad pueden hacerlo, la defendiendo con las armas en la mano; otros en servicios auxiliares del Ejército y públicos, como transmisión de órdenes, ambulancias, cartería, etc., y en la última nación que ha entrado en el conflicto mundial, los Estados Unidos, se han movilizad 283.000 exploradores que limpian las calles, guardan los monumentos, almacenes, faros, cultivan la tierra y han adoptado la divisa «cada explorador alimenta a un soldado».

Nuestra patria, por fortuna, goza del inapreciable bien de la paz; pero el explorador es precursor, el explorador digno de tal nombre se adiestra constantemente para poder cumplir la sacratísima obligación que su «promesa» le impone: «el ser útil a su patria en todos los momentos», y mucho más cuando ella necesita de todos sus buenos hijos, cuando en una guerra se precisa reemplazar en sus servicios a los hombres que empujaron las armas, cuando desórdenes anárquicos trastornan la vida de la nación, quedando desamparados servicios de primera necesidad.

Frescos están aún los últimos acontecimientos, y no podemos menos de sentirnos orgullosos; camaradas nuestros acudieron desde los primeros momentos a ofrecer sus servicios, y entre todos desahucian los de la Coruña, que barrieron las calles, encendieron los faroles, apagaron incendios y cumplieron el cristiano deber de enterrar a los muertos. Como ellos hemos de obrar; no demos cabida en nosotros a la cobardía moral que ha hecho que una turba de malhechores se impusiera sobre una multitud de ciudadanos honrados.

«El explorador tiene así por ser útil a sus semejantes; el explorador es valiente, dice nuestro Código; el explorador obra como los de la Coruña, como esos otros ciudadanos que, no siendo de nuestra Asociación,

la llevan en el corazón, y en Madrid, Santander y otras poblaciones se pusieron al lado de las autoridades, y unos conduciendo tranvías, otros descargando mercancías y otros guiando trenes, han dado pruebas de ser ciudadanos en toda la extensión de la palabra.

Los exploradores de Madrid quieren ser como ellos; los exploradores de Madrid encarecerán permiso escrito de sus padres para ofrecerse como sus camaradas de dentro y fuera de España lo han hecho, y entregándose el citado permiso y su palabra de explorador de que acudirán cuando sean llamados, sin vacilar, con entusiasmo, e imponiéndose pronto en la mecánica de los servicios que, según sus edades, puedan desempeñar, me proporcionarán la grandísima satisfacción de decir al Gobierno de Su Majestad y a las autoridades de Madrid: «Todos los instructores y exploradores madrileños, hasta los más pequeños, están dispuestos a cumplimentar cuanto se les ordene para bien de la Patria.» Y gozoso, con todos vosotros, irá a cumplirlo nuestro jefe de tropa—Antonio Trucharte».

Después de la guerra empezará la India económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERLITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

COMUNICACIONES. Correo del Extranjero.—Se ha recibido correspondencia de París, París-Burdeos, Burdeos-gare, Londres, Ginebra, Goteborg, Bolonia, Les, Porto, Gibraltar y Casablanca. Nueva York, Méjico, Laredo, Callao, Antofagasta, Arequipa, Lima, Santa Marta, San Salvador, Payta, La Unión, por vía Norte. Buenos Aires, Santiago de Chile, Santos, Valparaíso, Antofagasta, La Paz, Asunción, Concepción, Tuniza, Villazón, Andes, Montevideo, San Pablo, Bahía, por Cádiz.

BOLSA DE MADRID. Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores Industriales, Bancos, and Cambios. Includes sub-tables for 'por 100 interior' and 'por 100 exterior'.

BOLSA DE BILBAO.—Altos Hornos, 390.—Resineras, 148.—Explosivos, 290.—Fulgureras, 315.

PREVENIR Y CURAR. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.—Se nombra a D. Mariano Amador Andreu decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca.

Escuelas de Comercio.—Es nombrado don Augusto Romero Echevarría profesor especial interino de la Escuela de Comercio de Las Palmas.

Escuelas graduadas.—Se nombran directores de las escuelas graduadas de niñas de Málaga a doña Magdalena Crespo, doña Juana N. Núñez, doña Ana Almáchar, doña Victoria de Jáuregui, doña María Sierra y Hernández y doña Antonia Recio.

FOMENTO

El consumo del trigo.—En la Dirección general de Agricultura ha sido facilitada la nota siguiente:

«El Comité de informaciones agrícolas ha recibido varias cartas pidiendo cifras del consumo del trigo en España.

Contestar con exactitud a esta pregunta con los datos que se tienen en la actualidad es bastante difícil, y a comprobar y rectificar dichos informes se dirigen las gestiones del Comité.

La cifra de 36 millones de quintales métricos, que suponen notables economías y agrónomos como requerida por el consumo medio anual, es visiblemente baja para la previsión del año próximo.

Es curioso observar el aumento considerable que en el consumo del pan se ha producido en España estos últimos tiempos. La razón principal de tal hecho es la subida de los jornales obreros y la mayor extensión de trabajo. Los españoles, no obstante el aumento de precio, comen actualmente más pan que en anteriores épocas.

El cálculo que hasta ahora podía tacharse de excesivo de 160 millones de kilos anuales de pan para 20 millones de habitantes, puede tomarse hoy como muy aproximado, y acaso resulte deficiente. Cierzo es que existen varias provincias que apenas consumen trigo; pero se hallan compensadas por otras en que este artículo tiene a su cargo casi el peso total de la alimentación. El trigo que se emplea en España para hacer pan no baja de 32 millones de quintales métricos.

Hay que añadir las necesidades de la siembra, que juzgando que cada hectárea requiere 136 kilos, significan para los 4.192.711 hectáreas que se suponen en cultivo de trigo 5.618.234 quintales métricos.

Por último, debe tenerse en cuenta la cantidad empleada para pastas, aprestos y otros aprovechamientos industriales—que por cierto han aumentado notablemente—, y evaluando dicha partida en 600.000 quintales métricos, hace, unida a las anteriores, un total de 38.218.234 quintales métricos.

Para hacer frente a este consumo tenemos tres clases de ingresos: la cosecha actual, las reservas de la cosecha anterior y el trigo que se importa de la República Argentina.

La cosecha actual, como hemos dicho, se calcula en 38.368.198 quintales métricos, y los datos que con posterioridad a este avance llegan al Comité confirman las cifras expresadas.

El stock de años anteriores es muy difícil de apreciar. Varios trabajos estadísticos le conceden un mínimo de cinco millones de quintales métricos. Un criterio de elemental prudencia nos obliga a prescindir de esta cifra. Para evaluarle con garantía sería indispensable saber la cantidad de trigo que antes de ahora ha salido de España sin registrar. De todas suertes, es indiscutible que con la cosecha actual y las reservas hay un notable sobrante para el abasto del año próximo.

Si embargo, es, no sólo conveniente, sino también preciso, que exista un margen de holgura entre el consumo y las existencias, para que en el se ahoguen las maquinaciones del acaparamiento y de la especulación, que en momentos determinados y en provecho particular originan alarmas y restricciones en los mercados con subidas de precios injustificadas.

Para evitar estas maniobras se negocia al presente la compra de trigos americanos, y el director general de Aduanas, en un estudio-ponencia verdaderamente notable, ha tratado el asunto de la adquisición de quintales métricos 2.500.000 de trigos argentinos. El sensible excedente que se conseguirá con tal medida tendrá la misión de alejar recelos, no por infundados menos peligrosos, y actuará además como regulador en el precio del pan.

El reglamento de las Cámaras de Comercio.—En la Dirección general de Comercio se reunieron los secretarios de la Junta consultiva y asesores que constituyen la ponencia encargada de redactar la propuesta de un reglamento definitivo de las Cámaras de Comercio. Cambiaron impresiones los reunidos, enterándose del trabajo que les está encomendado y que realizarán en sucesivas reuniones.

EL GAITERO Villavieja (Asturias). Sida champagne preferida en todo el mundo.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica, entre otras, las disposiciones siguientes: INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden concediendo a D. Francisco Esteve Botey la excedencia del cargo de profesor especial de Dibujo de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Barcelona.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala por fallecimiento de D. Francisco Rahola y Pulgnan, y que los catedráticos D. Cayetano Cornet y D. José Mahas pasen a ocupar en el escalafón los números 12 y 20, respectivamente, y anunciando a concurso entre catedráticos numerarios la cátedra de Tecnología mecánica, que, como consecuencia de dicho fallecimiento, queda vacante en la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro directivo durante la segunda quincena del mes de agosto último.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en la Escuela Central de Ingenieros Industriales la cátedra de Tecnología mecánica y Ferrocarriles.

GENTE MALEANTE

Detenidos en Albacete.—La Policía de la brigada móvil que vigila trenes y ferias ha detenido en Albacete a José Soró Lillo (Carapleto), Vicente Soler Rubio (Grabador), Bernardo Alvarez Villaba (Alcorte), Juan Jiménez García (Calvo), Pedro Antolin Expósito (Madrileño), Antonio Fernández López (Canario), José Díaz Martínez (Sargento), Agustín Martín Martínez (Chino), Anastasio Martínez Aranda (Pálete), Antonio Lázaro Lora (Brasileño), Manuel Abellán Pareja (Picao), Francisco Anteo Blanco (Cabaret), Juan Hodo Alamo (Guardapolvo), Víctor Díaz Cortés (Abuela) y Joaquín Olivares Gómez (Rubio), carteristas y timadores de profesión, que han sido puestos a disposición de las autoridades correspondientes.

El último fue detenido por haber robado una moneda de oro que, en forma de colgante, llevaba el vecino de Albacete Francisco Cabrera.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.397.

FRONTON MADRID

De los muchísimos partidos de pelota que se jugaron, y son algunas, nunca nada más bonito ni mejor trabajado que el jugado en la tarde de ayer entre Aurora y Consuelo (rojas) y Petra y Carmela (azules). Señores, ¡qué preciosidad, qué tantos, qué jugadas, qué hermosura! El dinero salió azul; pero las rojas salieron adelantándose. Todo el partido fue de una lucha colosal, extraordinaria, en que todas, sin excepción, estuvieron admirables. Las rojas ganaron por 4 tantos. La ovación fue delirante; el público, de pie, no cesaba de aplaudir y obligó a que, después de estar dentro del cuarto de pelotaris las cuatro muchachas, salieran a la cancha de nuevo a saludar.

Pues el partido de la noche fue de los de aupa también. Carmen y Pilar (rojas) campieron con Angeles y Fermína (azules). La edición se pronunció también azul, y toda la noche fue a la zaga; pero al tanto 26, Fermína, que es Fermína, la vallesletana fortaleza, rompe el fuego y logra en ese tanto igualar. Iguales van en los tantos 27, 28, 29 y 30, y ya las azules se adelantan y ganan por 6. Fermína y Pilar estuvieron fuertes, seguras, bien del todo, y el público las aplaudió a rabiar.

TOROS EN PROVINCIAS

EN BEJAR

Bejar, 11.—Los toros de Santiago Terrores, buenos.

Angelete, que se despedía de novillero, tuvo un gran éxito, estuvo valentísimo toreando de capa y muleta, matando de cuatro volapiés grandes. Cortó dos orejas y fué sacado de la plaza en hombros.

Pepé Mora, que mataba el último, fué cogido, resultando con conmoción cerebral.

EN SANTA MARIA DE NIEVA

Santa María de Nieva, 10.—Los toros, de D. Felipe Montoya, de Colmenar Viejo, lidiados ayer tarde, eran algo pequeños; pero resultaron bravos, excepto el tercero, un poco bucy. Actuaron de espadas Hipólito Zumel (Infante) y Vicente García Saiz (Mellao). Ambos estuvieron superiores toreando, maticando y estoqueando, excepto en los toros quinto y sexto, en los cuales anduvieron algo descaerados con el pinchazo. La entrada, un lleno completo. El público, satisfecho.

EN OCAÑA

Ocaña, 10.—Ayer se verificó la novillada de feria con un lleno completo. Se corrieron toros del duque de Braganza, que resultaron mansos. Torquillo II estuvo muy valiente toda la tarde, despachando sus toros de otras tantas estoqueadas, concediéndosele una oreja. Pacorra, no obstante hallarse resentido de la cogida sufrida en Barcelona en día anterior, toró magistralmente a sus toros, haciendo una hermosa labor con la muleta, siendo constantemente ovacionado. A la hora de matar lo hizo muy valiente, cobrando dos estoqueadas monumentales, premiándose con las orejas de sus dos toros. Jumillano estuvo valiente y también obtuvo una oreja.

EN ALBACETE

Albacete, 10.—Con su cuadrilla ha llegado Juan Belmonte, a quien acompañan D. Natalio Rivas y otros amigos. Despierta gran expectación la corrida de esta tarde, en la que Gaona, Joselito y Belmonte estoquean toros del duque de Veragua. Están todas las localidades vendidas. Los trenes han llegado atestados.

EN CHELVA

Valencia, 10.—Se ha celebrado en Chelva la primera corrida de feria, lidiándose ganado de D. Emilio Martínez, que resultó bueno. Carretero, superior toreando y banderilleando con las cortas; a su segundo le dió una magnífica estoqueada, por la que cortó la oreja, siendo sacado en hombros hasta la fonda. Chaves, superior y bien.

EN ALCANIZ

Alcañiz, 10.—Los toros de Alcañiz, grandes y difíciles. Rubio, superior en el primero y cogido sin consecuencias en el segundo, que fué foguero. Jiménez Pastor, superior en el primero y segundo. Pastor sacó rota la taquilla. Quedó un picador solo en la plaza, por estar heridos los otros tres. El público protestó. El picador Arlabán tiene una corada en una pierna, y Farnesio, magullamientos.

LA TORMENTA DE AYER

Numerosas casas inundadas.—Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se desencadenó en Madrid una tormenta que comenzó por un vendaval tan tremendo, que densas nubes de polvo envolvieron la población. En los parques y jardines se desgajaron infinidad de árboles.

La lluvia comenzó después, acompañada de granizo de gran tamaño, y fué tal su violencia, que algunas calles quedaron convertidas en verdaderos ríos.

En las primeras horas de la noche, cesó el agua, que volvió a caer con mucha mayor violencia desde las once y media de la noche, causando no pocas inundaciones, sobre todo en los barrios bajos, e incidentes de más ó menos importancia. El servicio de incendio era constantemente requerido para diversos puntos de Madrid, donde se hacía preciso el funcionamiento de las bombas de achique.

En el Puente de Vallecas.—Todo un barrio inundado.—Donde se notaron más los efectos de la tremenda manga de agua de ayer fué en el Puente de Vallecas. El barrio del Arroyo Abroñigal quedó totalmente inundado. La plaza que hay bajo el puente se convirtió en una verdadera laguna. Casi todas las casas de la parte baja del arroyo habían sido invadidas por las aguas, y verdaderos montones de arenas y pedruzcos obturaban las rejillas y ventanas de los sótanos.

Los primeros momentos fueron de verdadero pánico, hasta que en aquel sitio se personó el servicio de bomberos con material completo de salvamento y achique, y comenzó a funcionar. Una tienda de ultramarinos quedó totalmente anegada de agua. El dueño se tuvo a punto de perecer, porque la violencia del agua le hizo caer por las escaleras de la cueva cuando trataba de cerrar la trampa, para dificultar en lo posible la entrada del agua, porque le hubiera estropeado gran cantidad de géneros. Sin embargo, según manifestó, había sufrido grandes pérdidas. Los sacos de garbanos cayeron por el suelo, y su contenido era arrastrado por la corriente.

El merendero llamado El Cortijo quedó también inundado. En la planta baja, el agua alcanzó cerca de un metro de altura. El dueño del merendero, que se encuentra enfermo, tuvo que ser sacado a hombros y conducido a lugar seguro.

El alcalde en el Puente de Vallecas.—A las nueve de la noche se personó en el Puente de Vallecas el alcalde de Madrid, Sr. Prado y Palacio, acompañado del teniente de alcalde del distrito del Hospital, Sr. Martín Arias. El alcalde de Vallecas y los concejales de aquel Ayuntamiento informaron al Sr. Prado y Palacio de todo lo que ocurría.

Personalmente se informó también en las casas inundadas, que son numerosas, de los daños materiales que sus modestos inquilinos han experimentado, y algunos de los cuales la pasada noche han tenido que dormir en las casas de otros vecinos no perjudicados.

El Servicio de bomberos, mandado por su director, D. José Monasterio, se multiplicaba acudiendo a todos los sitios donde eran precisos sus servicios.

Para facilitar los trabajos se pidió fuerza al cuartel de Ingenieros, y al poco tiempo una compañía ayudaba en sus trabajos a los bomberos. Muchas casas del Arroyo Abroñigal tuvieron que ser apuntaladas porque amenazaban de derrumbarse.

La casa número 24 de la calle de Melquíades Blencinto quedó totalmente inundada. Los soldados de Ingenieros estuvieron trabajando allí hasta las primeras horas de la madrugada.

En la Casa de Socorro del Puente de Vallecas nos manifestaron que no había desgracia alguna que lamentar.

Toda la noche han continuado los bomberos con sus trabajos.

En Recoletos.—Un buen negocio.—En Recoletos se inundaron completamente los paseos laterales, sufriendo grandísimos deterioros los jardines y el arbolado. Las aguas se llevaron enormes cantidades de tierras, que se concentraron en el paseo de coches, haciendo imposible el tránsito de vehículos y peatones. Como el agua seguía cayendo torrencialmente, a la media hora era el amplio paseo de Recoletos, desde la esquina del ministerio de la Guerra hasta Colón, un verdadero río.

Esto sirvió para hacer un bonito negocio a los cocheros de punto, que se dedicaron largamente a llevar gente de uno a otro lado en sus vehículos, cobrando por vadear el paseo 30 céntimos por persona. Algunos gallos hicieron no pocos viajes, llevando en hombros a muchos transeúntos. Estos eran más modestos en sus honorarios: sólo cobraban 10 céntimos.

En la Castellana.—Tranvías descarrilados.—En la Castellana, cerca de la plaza de Castellar, descarrilaron dos tranvías. Las vías estaban obturadas por la tierra. También descarriló otro tranvía por la misma causa en la Cibeles. Estos descarrilamientos interrumpieron la circulación de tranvías durante más de media hora. Tampoco ocurrió, afortunadamente, ninguna desgracia personal.

Un hundimiento importante.—Delante del chaflán del Banco de España ocurrió un importante hundimiento del piso. Por la presión del agua, se hundió el adosquinado de la boca de la alcantarilla de registro, y al poco rato se abrió una verdadera sima de unos cuatro metros de anchura por diez ó doce de profundidad.

La gran cantidad de adokines, cuyo peso gravitaba sobre la bovedilla del pozo del registro del agua, la rompió, abriendo el agujero. Toda la boveda de la alcantarilla. Milagrosamente no pasaba en aquel momento ningún tranvía por aquel sitio. La vía quedó ancha, y seguidamente fué suspendido el servicio.

Fuerzas de Seguridad acordaron aquel lugar para impedir totalmente la circulación, en evitación de desgracias.

Un coche volcado.—En la Cibeles, el vendaval hizo volcar a un coche de punto.

MIGUEL PEREZ FUENTES METALES

ALUMINIO, Alpaca, Cobre, Estaño, Latón, Níquel, Plomo, Régulo de Antimonio, etc. FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo. SILICIO-MANGANESO, Spiegel y toda clase de aleaciones empleadas en metalurgia. SULFATO de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de amoníaco. Alameda de Mazarredo, 3, BILBAO.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica. Alfonso de Codes. Conde de Romanones, número 2.

LA HERNIA

El mejor bragero del mundo, adoptado por el ejército francés, será aplicado por el representante Mr. Barreire en SALAMANCA, días 11 y 12, Hotel del Comercio, de 8 a 1. ZAMORA, día 13, Hotel Suizo, de 8 a 1. VALLADOLID, días 18, 19 y 20 del corriente, farmacia del Dr. Bellogin, de 8 a 1. Sucursal de Madrid: MONTERA, 33.

SUBASTA DE ALHAJAS

CARRERA DE SAN JERONIMO, NUM. 32, PRAL. Las alhajas vendidas del mes de diciembre de 1916 se sacarán a pública subasta el día 17 del corriente, a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve a once de la mañana.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaisting, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13. D. Antonio Montalbán, Nicolas Maria Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

¡El que no anuncia no vende!

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía

LOS TIROLESES ROMANONES 7 y 9.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino. «Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C., Martín y Durán. MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

«Entregar a domicilio» las mercancías que expidan. Oficinas centrales: 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha: 806 Idem Norte: 801

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BI LETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

OCCUPACION EN CASA

5 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros. — Invento sorprendente. — Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo: Est. A. M. Vicent. Apartado 733, Madrid

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera calidad. — Espoz y Mina, 5.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.ª izq.ª

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

LA PUBLICIDAD

León, 20.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Particular habitación exterior, caballero buenas referencias. San Vicente, 23, segundo izquierda.

Pensión señoras solas, buenas habitaciones. Jesús del Valle, 11-13, 3.ª izquierda.

COMPRA Y VENTAS

ALMONEDAS Compró chasis automóvil antiguo, hasta 15 HP. Ofertas por escrito a César Pérez, Sacramento, 5.

Compró alhajas, antigüedades, muebles, toda clase objetos. Clavel, 8; Prado, 5, tienda.

Casa particular compra lana y colchones. Hortaleza, 132.

Verdadera ganga: vende buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

Inoleum, esteras, hules mesa, precios increíbles a pesar guerra. Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Se vende auto Renault 18 HP, cuatro asientos, landaulet. Razón: Segovia, 11.

ALQUILERES

Con ascensor, preciosos cuartos exteriores, 75 pesetas, e interiores, 35. Hermoso estudio con vivienda, ascensor y azotea. Magníficos sótanos con tendidos, 6.000 pies cuadrados. Delicias, 13.

Príncipe de Vergara, 46. Hermosa orientación, gran confort, 150 pesetas.

CONSULTAS

Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35.—Doctor M.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyroureau. Génova, 9.

VENDO

Máquina a vapor «Compound» horizontal, de 500 a 700 HP.— Caldera multitubular «Babcock», de 166 metros cuadrados. — Caldera multitubular «Wolghemuth», de 200 metros cuadrados. Motores a gas pobre, de 80 a 175 HP. Razón: J. Buxeda, ingeniero, plaza Letamendi, 35, 4.ª, Barcelona.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única que garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS

Cabeza, 34.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

DEPOSITO DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS

Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa solicitan comisiones y representaciones Larrondo y Landricca. Amistad, 4, Bilbao

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Dinero con reserva a sueldos del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez a doce y siete a nueve.

Comisiones y representaciones admitidas casas serias, perfumero coloniales y vinos, Jesús R. Fuente, Sol, 10, Santander.

Deseo colocación para encargar de taller fotográfico, con conocimientos bastantes en todas las manipulaciones. Requiere este arte. — Dirigirse a D. Max Huguena, Diego León, 1, Córdoba.

Buen sueldo para ganarse bien la vida; ex director de una importante fábrica de la Periferia de París, enseña a fabricar por correspondencia toda clase de productos modernos, procedimientos modernos, sellos, económicos. Detalles gratis.—Escribir: M. Pascual, Cruz Canteros, 63, Barcelona.

Dinero sobre fincas rústicas, urbanas y toda garantía. Horas: 5 a 7. Fuenzarra, 138, Rodríguez.

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22. MADRID. Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO

El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

PARA CURAR Ó EVITAR Jaquecas, Vahidos, Congestion, Estreñimientos, y Afecciones gastricas es suficiente tomar en una de las comidas, y cada dos dias UNA PILDORA del Dr DEHAUT pero ante todo, fijarse bien en exigir las verdaderas, sobre las cuales está impreso el nombre del fabricante. De venta en todas las farmacias Dr DEHAUT, 147, Fg St-Denis, PARIS

TASORO DEL ESTOMAGO

TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTR. LGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos

DEPOSITO DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

DEPOSITO DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS

Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa solicitan comisiones y representaciones Larrondo y Landricca. Amistad, 4, Bilbao

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Dinero con reserva a sueldos del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez a doce y siete a nueve.

Comisiones y representaciones admitidas casas serias, perfumero coloniales y vinos, Jesús R. Fuente, Sol, 10, Santander.

Deseo colocación para encargar de taller fotográfico, con conocimientos bastantes en todas las manipulaciones. Requiere este arte. — Dirigirse a D. Max Huguena, Diego León, 1, Córdoba.

Buen sueldo para ganarse bien la vida; ex director de una importante fábrica de la Periferia de París, enseña a fabricar por correspondencia toda clase de productos modernos, procedimientos modernos, sellos, económicos. Detalles gratis.—Escribir: M. Pascual, Cruz Canteros, 63, Barcelona.

Dinero sobre fincas rústicas, urbanas y toda garantía. Horas: 5 a 7. Fuenzarra, 138, Rodríguez.